AEYTI—19

a=fAfT—2

MENSURATION-2

I &1 (Introduction)

AT & ATA X TS g3 ol | 920 99 WR Wl X8 o | MY 41 39+ A=} & |rer
XA B U yg AR SE (0 [AF A DBel, el BH T Uh—TUch THAAT Xl APR BB
T B |7 REH F Pal, “Ed 7, IR A R GRS q3l I Al AT, AT 89 T X
A TH—Tdh AIHR AgeRT g1 |

Tfl 7 TH—Tdh TR XA fordm 3R TR S o MY | A R A & AaD
TR I TV | IR G D
IIAN T AU &
| 3 - UBI, UAT FIi?
B I YT §HE AY DI
ST eff at %Y =gar
JTIT—3TT AT & AT 17
REM o & § G IR
DI 3@ AR R e, Th
qId T g3 AHST H o REI
& fob ST =rge S ¥ Sarar
STTE BR X8 & STd] $els
FH § AT IS IR DI IS, AlSls 3R Hals & Nd & A9 H blg 1 Py
A B | T MY 1 T, “BA Ul Hefrali Ul & fdh SRIaH = o ls X Tlels X 3l
B € 3Ta: EA T N ol ff S XA &7 MM Al SRR & IR S ¥d §RT 917 7Y
IIARI DI AT, Arelg AR HATg 9&d V&1 & | Fell, B JY—(U =IgaR Bl THTg,
AT 3R TS AR < |

|l A AU AR B AR, dAISTg 3R AT BT AU fordr 3R
TS X Gl X $dlg @ GA H 3MIAT FbTel DR <@ a1 il b T FqeRl o
3T FH ¢ |

9D 915 Al A 3IH—37U T B AT AMHR < AT | T 39D §RT 9917 Y
Y JATHRI BT AT W1 Tl & Sl IgaR] DI AT? Al A Iel & Al FI? U1 Hidl
4 oy |

S
4RRUCF
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IEFQZIT ‘Ellﬁ(‘ll é’r NIBGE] %? (Is Capacity also the Volume?)

SR el | GHAT H YR BY XA BT AT I NI DI FART TADBR S bR
foram | &fer § R+ YT 991 Il 8, I8 ¥ B! gTRdT 8 | SN YhR bl drec!
H RO o A1 sl SR ROTa=T ga1 G991 Adhal! 8, 98 A S99 dlec] IR BN &l
gIRAT ® | 39 bR fbxdl Wrell e # RTaw SMd= &l uaref JHT AdhdT & 98 S Wlell
I P GTIRAT HEardl 2 | 3T 1 e 1 o 9 € e 5T 9rec] § Uil 9Rap
BN 8, I D] STRAT g1 Adhd 82 T8l 9T Fhd ddifeh e1iRar ga™ & foly gl
Ig SIHAT BT o S Rramss a1 ared! # fhd=r mId= &7 U=l 99T gl © |

TR I & S o MY FAS B b B, IRy bl I DI AT &1 &, 3
U AHT D AR WR 3T DA FHSYI? FGrerh 30+ didl H IRy qeim aro
AR @ SR DI SFdHR T8 gal sy b 3mgad] | 3R SHé! A § T
THAT AT SR B |

EADHA B IR ¥ AU Hell B34l H Ul & fb g fhdl i giRT fobdll deT W
BN TS SR DAY 7 | S UBR IMaad A1 fdl a%g R BR T R @ A9 7 |
3MET W b A R BT M AT $AD §RT TR T XA B AT DR Ul Pl 2 |

| T (Cuboid)

A ST B & oIy I GG B BRI ST SR’ @ | JATSY FIH Ugel
I AMHR B [IRTARIT BT S+ FSTHDBT AT S BRAT & | 37U AU Bl BB
JEIRAT DI 4 S B, fhara, AIfeRT &1 fSam, @i &1 fSaT, 3¢ | 37 91 a&gell &
MR H 3MY RT fI9ar Iad 87

39 Y THRI # f9rydr I8 & fh g9a! Udd Idg8
AMIATHR & AT TP Adg AR b Sid ATA- aTel]

AdE BT & T o | 39 AR B ATHR dTell a] Bl
TN HE € | Fer—19.2

R PATHATI—1  (Activity 1

3T YT AU UTY S dTell bls Uid B9 & JATHR arell axfall bl gl
Y I I8 S BT [ 1 a3l @ SMA-—HAT &1 AAg! Bl dFhdl qAE o
AT el AT g |l S HINY 6 {6l g &1 Ud Fel' e dN - Th—GaR &
AT 90° T BIVT §AI & 3NqAT ei?

dfh T BT IAD Heli= DR 90° BT BV IR 7, 3T SHDI UAD AT
JIATAR erfl SAfTU T BT MIAIPR S ¥ hed |

AUl fHedl Bl I g @1 oy Sir e RErgaR @
feagedr g—




grafafa—2 277

B 3MYS BT Bl I& TAMIHR T |
D 9 9] B Py (953l R AH—T DI
C P < #) e s iR |
G f& A,B,C,D,E, F,G H o9 W 8
fer—19.4

fog 2 39 fa=gall &1 a9 &1 oy

FHEd 7 | IS fdg R A9 &R et <28 2 |

3MMYS U1 UL FAMIBR I DI ol Ade! dI [{HQ oI forfkey |

3+ J1Ha fhar BRI f& &9 &1 del 6 Az & | o ABCD deIT g9a A1
qrell ¥ag EFGH, 91 UaR Ads AEFB g S® 9MH @1 Adg DCGH @11 39T UhRR
AEHD oI $69& A @1 9ag BFGC | 39 YR f6¥! 8919 &1 $el ©: ddg sl
g 3R 39 9dsl Pl g9 & Hheld Pbad o |

il UBR AB, BC, CD, DA, EF, FG, GH, HE, DH, AE, BF, CG §d 12 ®R
(fr ) 2|

I E_S\WWTC{—Z (Activity 2)

YT T DY fohaTd &F TH BRI B AU S9d A9 6T forlRay iR A fau
T Y &b IR S Ifou—

H

1. T 9 BN T3l J1Y BT &° y . y
2. fba ®R U® € w9 B g? - .
3. fdas TR & 919 B R U g8 50

E f*ry —19.5 H

fors 195 # oy <@ <@ € 6 DC=AB =
FG= EH @21 AD=FE=GH=BC 3! Y& AF = BG=ED=HC s31(¢ | Ud& o149
D AR—AR BN AIF H FAM BT © T 37 4 (Bl Th DR DI oA, TR DT AIS9
T R Bl SAE qF Fhd ¢ |

T @ a1 AB, AISIS AD QIR $aT$ AF & | S9! ATY T —3TelT 8 IR
g1 B ddTs, dIels Ud & dls ax&a] 8 a1 98 SINT Sl 8NT? a7 319 H4T 34

3PN BT S <@l 27

| T (Cube)

fra 19.6 BT eu= W 2RI | SHDT oIS, drels 3N HaTs Bl JIIY |
D! TS, IS IR HAR H T AT 87 39 UHR dl AR BT aan
Pl |
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A HT B “qg IAIPR o foad! s, TielE Td
S5 W &I, 89 HEar g l”
5 o™i @Y ors, diers Ud $drs Sid 8l
SHIBT AT ST {hAT ST FheT B |
IJfe g B Fd1s, drels 9 SHars oid & dl
AT BT AT = idls x dlels X Sl
Fo g v=/xbx h [form 20.7 #]
V — g4 &I 3Id- (Volume) T
RrE—196 ¢ — 991 @1 <iars (Length)
b — g9 @ dreTs (Breadth) h
h — 9™ @ Sa18 ® (Height)

= el e 3 yaT & ; b
T —19.7

AT BT &Ahe = oIHTs X dlels aidl & 3R

g1 BT IAAT = oIl X dlSls X Sdls aidl g,

a1 39 & o 1 form A -

TATH BT AT = MR BT &FAHA X ATy

g9 § oTHTs, dlels Ud &dTs 399 § sxTeR 8ldl 8, 31d: /=b=h

WWWZWXWXWZ(W)3:S3

V=8 (S = Side)

IW &bl H[AD (Unit of volume)

N UPR oH18 BT AFD ATHD HIex 8, &Fhal Bl AHd AFD 97 HIe AT
HIeR? 8, SN UBR IMIad & fov Al U A19d AT5d &I MaeIHar s8I0 | Fife afe
JA$ Ffdad GTRAT IT JMRITH Bl AU & olY Tl 13T’ T A= dhI o
BT TN A A IABT JF - AT | SN Bl el
BICI dlec] I 50 R H ¥R ST © df BIC] diec] ®f ATFd HIH
UR T DI ST 50 ATHD IT 50 dec] 81T | g Al a€1 <ol
ST Irect ¥ 10 IR H WR ST & df 991 gec] Bl ATFD AT W)
TPHT BT AT 10 HAFD AT 10 gTec! 1T |

31T: M & foTT U A ® ATHD Bl MagadhdT 8 foTaadT
A9 ) I TR TP FHA 8T |

IR BT ATHD 1 &9 A 8, S 1 FHI oI, 1 T dFs IR 1 991 9 d 89 &
AT & IRIER BIAT & | 9 1 /¥ T forad 2 |

1cm

1cm 1cm

=1 19.8
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S JBR AT BT T=h TR ol & ST 1 Hiex ofF, 1 Wiex Aig 3R 1 Hiek 3
T B I D RN Bl © | 5 19 N forad 8| IE a1 J9d qHdb ¢ |

I‘{HE?S QTZT I ° e (Relation between m® and cm?3)

1 Hled= 1 He¥ X 1 HexX X 1 Hex
= 100 99l X 100 IHT X 100 T
= 100 X 100 X 100 9H?

= 1000000 TH?
= 10° 9P

I?f?&QbQImdlq—3

W feU U = BT BRI BT AT B AT ST BT |

fra—19.9 .
SETEXY 1. U T BT =g / / / el 1 W ST
4 ¥, ArerE 3 W atet Bl T A1 R
v g 2 o R dem| | ;'?;?;Z;j
ar B T S / / / ’aﬁaﬁﬂ'@nm%l
=TT I | SAfAY T BT
gd  fear mar 2 gAY AT = 24 THY
mﬁ_(ﬁ)=4®1ﬂ,€ﬁ@‘s‘(b)=3 >em =l
L G () =2 ffm—19.10

S YA BT JIR™IAdT V=/xb xh
=4 x3x2FHP =24 FH° A1 g9 AH

SEEXU] 2. U9 DI b YOIl 5 I & | S 9 BT A1 Sild DI |
gl AT g — 99 &1 UP 9ol & dd1g (S) =5 |
S HF BT A Vo= S3
=(5P=5X5X5 = 125 9HP
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SJaTE0T 3. 5 8 1 UF Yol 6 T 2| S 2 T oldTs B o B I ST b 27

gd  faam 2 99 & UP Yo S=6 9HI

dl O @l A = (Yol)?
— (6 =6x6x6=216Tr

BIC ST dTel 81 @I b oIl =2 |HI
- T BT 3T = (on)® = (2° =2x2x2 =8 HHP

EERCRECAR IR GG
BT ST dTel O BT IMId
_ 27 216 TP
& gHe !

3[d: PBIC S dTel g4I bl GgT=

=27
3rrfq aifod et @ dw@r 27 2
TJETENUT 4. U O™ R & dAbsl & Chg Bl AT 36 T & | Afa IHDI
THTS 4 WHI UG drsls 3 4T 81, A S9d! &dTs SiTd BIFoTY |
gd QA1 2, 99 PR & Ths Bl AT = 36 T
TS = 4 9H
dqrers = 3 9H

FAMIGR The B AT = TNl X AIGE X Hdly

Gard = TMIBR THS BT AT
TS X dleTs

36
=— = 399
4x3

AT SID! SaTs 3 I 2 |
MR TSI @1 ofdTs, AreTs aAT Hals Ad B & oy FH=ifdhd g Bl

TIANT Y & |

AT I =[xbxh
1. oS = Q gfd v
TSt X S v
A bxh
2. drerg = .
TR X SaTs b:lvh
. S IRRE! %
3. Eﬂlé = v
T X T "

TTTEX0] 5. Uh g9 &I oidls 1 Hiex, sl 50 4T IR $aTs 20 IHT € | SHHT
AT ST HIFY |
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T UE ANITS, SIS Ud $Hdg & ATl ATFS © | 999 8 &I & Jd 34
HT=Ih] BT THH BRAT NI ¢ |
o 8 991 @F oddrs = 1 Hiex = 100 AH!
drerg = 50 I
dTs = 20 TH!
- HAT BT AT = ofHls X dlSls X s
=100 x 50 x 20 = 100000 ¥ = 10° FH°
eV 6. TG O & U DR DI ANAT B (&A1 S A1 8 BT I b I
81 STRATT?
g 9 fh Ul 89 & R =S
al U8l §9 & 3mIad = S°
DR TR A B WX, GAX T4 Pl DR = 4 x S =4S
ar AR O BT AT = (ol)°
= (as)
=4S x 4S % 4S
= 64 S°

TN U9 BT MIAT - 64S°
U8l O &7 ad S
64
1
= 64
3 IR © DI JATIAT Ul T A 64 A1 B S|

(i) 1 T HCI = oo g I
2. U B TUp ST 3 UL THT, 2 HL. sl 3R 1 Hex T2 8 | I9H fhaqr offey
gl MRATT? IfT 1 89 He’ = 1000 ofleX |

3. U P UP Sl P oFaTe 10 QHI, drers 7 9 3R Sa1s 4 99 8 ol foed o1

AT STd DITY |
4. i P Udb BICT U dI oTHTs 15 THI, disls 10 A4 3R Hars 8 J&) &1 d
BT AT ST DI |
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10.

11.

12.
13.

14.

15.

Tforag— 8

FAMIBR MBI & FrfeiRad J19 | SMAA d dIfoly —
.. TS CISIE SIE
@ 10 9= 5 THI 3 A
i) 15 9 6 THI 4
i) 8 #I 4 H{Iex 2 HIex
(iv) 5 HIex 3 HIex 1.5 HIcx
(v) 40 f4 35 o 25
(vi) 50 TR 40 o 20 foe
(vii) 60 AT 5 HHI 4
(viii) 12 70 AT 20 A
(ix) 1 #Hex 25 T 150 e
(x) 39 15 25 T

U TAMTHR ThS! BT AT 480 T THI. B | IS STD! HTs 10 IH drsls
6 THI B A Sdls SId DI |

U TR s DI b Yol 25 T 2 | SHH 5 AT o1 & foba TATHR
ThS PIC Ol T & |

TP HHR P A8, dISs AR ST HHA: 5 1, 4.5 1. TF 3 Hex & | 399 9
g3 TG BT AT ST DITT |

SISTel BT Ueh SMIATHR Shl 2 W o1, 2 Hex drel 3R 40 T4 789 2 | 39
fhd™T oflex STofel 3 AT ©

AR BT U AT 25 HY. oIF T, 13 1. ArST 8 | $99 325 89 HIeR U+l BieT 14T |
8 g fhd=r Sar ag ST |

fdl MIATHR R DI oTH TS 20 BIC dlSls 18 BIc Ud a8 12 Hic © dl
SH I BAT BT ST fha=T BRIT?

TP GTHR I BT fHART 1.2 FHI 8 O SBT3 1d DIor |

U dTas! 8 HI. w1, 6 |1 Trs! 3R 9 Hiex el & | S9H 6 Hiex &a1s ddb =
WRT 2 O gIgs] &1 g7l 3R SHH ¥R U 6T AT S BT |

U 8ISl 5 HIeX ofH T, 4 HieX drer 3R 3 Hiex T8l © df 89 &I gTRdr sird
HITU | Ife 9 B9 & U= W=7 & T Ul 6T I fohaT 81T |

Udh Sc &I WS 20 THI, drsls 10 TH TAT TS 6 T4 & T 60 HIex ofF T,
0.25 HrexX drel 3R 2 Hex St AR 999 & fha-) s o |
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TATH Dl L(T_%:TEI Do (SurAface Area of a Cugoid)

C

B G
: ﬂ s
£ H
fr—19.11

gd # g <@ B f& g9 H 6 SMIAIHR Hald 81 & | 39 B: HAdl H AHE
HeAd! & A Sile 99d 2 | TFE HoAdl & hel -6 BId 8 | T8N 85he 1d
B & forg 3781 O BT TN X € |

I g1 &) oI TS /, drets b, 3R $ars h ©,
1. SR IAR A & AMR & BeAD]

(ABCD ©d EFGH) &T &3%ha=/ x b+ ¢ x b

= /b + /b = 2/Db

2. TR SR UG 9} 3R & Wil =bxh+bxh

(BCHG U4 AFED) &I &3%al = bh + bh =2bh
3. M9 Ud WY dalel ®aAdl =h x £+ h x /

(CDEH @ ABGF) &1 &3%d = h/ + h¢ = 2h/

3IQ: T BT YU U &ABS = T DI G4l 6 Heldl D &ABall bl ANT
= 2 /b+2bh+2h/
= 2(/b+bh+h/)

Hq bl BT (Surface Area of a Cube)
LR

T B IO &9%d = 2(/b+bh+h/) fhg 89 S & 6 o9 &
foIy R &1 g9 2 T8 oS, uggflé@fédlé RIS} BT © AT (=b=h

S

S
fr3—19.12
31 B9 BT FHU IO & ke = 2(S.S + S.S + S.9)
=2.38?
= 6S?
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SETERU1 7. I UM DI HYOT YOI &3hel ST DIIY 5! o=1g 9 991, TS
6 T 3R HaE 2 A T
gol: eI mr g 6 =99 a1 darg (0) = 9 9
arsts (b) = 6 |HI
g (h) =2 I
- G BT Y0l g eFthe = 2 ((b+bh+h/)
—2(9x6+6x2+2x9)
=2 (54+12+18) =2 (84) =168 T
TETERY] 8. Uh O &l BR Bl oTHIg 55 4l © | T B TR &Fhel S1d DIToIY |
ga: fear 2 {6 999 9 &R (S) =55 9HI
O BT YOI 89%d = 6.52=6 (5.5 =6 (5.5 x 5.5)
=6 (30.25) = 181.50 4P
SEIENUT 9. UH Al & o« &) 18 10 THY, TS 7 W U9 $a18 6 9HT 8 | T
@1 HIc B ey WR &9 7 qd g did b (& g § Ygad I Bl
&3l ST DI |
gd: b dlh Pl [SET TAMIBR BIAT & gAY ST 94 H UJard <1 BT &bl
TN & YOI &Fhel & dR1EaR BT |
Td Iz e g &1 g & o918 () = 10 90

darerg b) = 7 94
$ars ) = 6 9
T I BT &FBA = 9 DI O ehel

= 2 (/b+tbh+h/)
=2 (10x7+7x6+6x10)
=2 (70+42+60) = 2 (172) = 344 T’

UIATdll 19.2

1.&&6?%[3%3%1%8%%(‘:—

(i) 3 WHI. IR YT dTel 99 BT FY0T U = o HH?
(i) T9M™ & TFRT BAD] BT ATHA oo BId 2 |
(iii) T e aw=1E, IS 8k s FAM B, TE o HEATT ¢ |

2. I M BT AU GO &A% ST BTG, ! dars, drels d Sdls Han:
6.5 THY, 45 I T 2 W 2|

3. Y% G99 @1 4TS 15 T, AISTS 12 e Ud s 9 BE & | SAdT argu goi
&Ahe ST DIFTY |

4. I9 IM DI IO &ABA S IS FTAD] g 0.5 AR, dlsls 25 T4l 3R
TS 15 991 B |

5.3.4 I IRl DR dTel B9 BT TN I &FB F1d DIToTT |

6. I U1 & PR I oIS = BINTY [TFHT T I 216 HHE 7 |
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7. Uh B & SIIRI, B9 T Bd IR HHS BT TR BT ST © |
e BN Bl TS, dlsls Ud SaTs HyT: 4.5 Uiy, 3 e Ug 35
Hex 81 a1 Uoie {6 ST drol I &1 &5kl SiTd HIfeTy | e

8. U I BT TR =T 30 T, 40 WHY, 50 I 719 &7 2 | fed .
DT AR BT JoI TG 10 &, G 7 Hlex § o T 20 fsai @7 9971 | =0 Fn —
H ol o1 &1 Heg Sird By |

9. QI T BT BN HHTT: 8 T T 4 I © | I TR &TFhall Pl U AT DI |

RIS IEC]] (We have learnt)

1. IATHR 3N FTIH T8, drets Ud Sars (9 famr) sl & =9 $eardr = |

2. 91 H 6 SMIATHR Held, 12 BN 3R 8 MY BT & |

3. T 9919 & oS, dlsls 3N Sdls a¥eN &1 SS9 °9 $ed 8 |

4. I BT AT ST B & ol STP TS £, disis b Td Sars h &1 3y
# IO BRA €, 3id

5. €9 &1 AIA [V = S}|(ST8T S ¥ &1 BR AT 4ol ©)

6. AT BT HAIFIB T SPBTS & Ol 1 THIS I, 1 $hls IS 3R 1 Fhs $d T B
JMIdT B IRTER BT T |

7. 9™ & T JIATHR Beldhl & AFBe B ANThH DI SHBT U TSI &bl
HEd 3 JAT T BT (WYl g6 &F = 2(/b+bh+h/)

8.8 & AUl U = 6S?

9. 1 HIex® = 106
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